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UNIDAD I

Perspectivas epistemológicas

· La filosofía de la ciencia: sus temas, rumbos y alternativas. De la reducción a lo metodológico al interés por ampliar la epistemología hacia cuestiones de índole axiológico, político y social.

· Cientificismo: actitud acrítica, dependencia cultural y adaptación al mercado. Autonomía científica: independencia cultural, independencia de criterio y grupo interdisciplinario. Tipología de las modalidades científicas de politización. Etapas del proceso de investigación.

· Las raíces modernas de la concepción heredada en filosofía de la ciencia. Tres supuestos de la tradición anglosajona. La ciencia como conocimiento teórico, el método como garantía de verdad, la lógica como articulación de lo teórico y lo verdadero.

· Las dicotomías cientificistas: ciencia pura y ciencia aplicada, contexto de descubrimiento y contexto de justificación, empírico y teórico. Variaciones de la filosofía de la ciencia entendida como metodología: inductivismo, verificacionismo y falsacionismo.

· La ciencia como conocimiento y como actividad. Contextos de la actividad científica: enseñanza, innovación, evaluación y aplicación. Ciencia y valores: la neutralidad cuestionada.

Bibliografía obligatoria:

ECHEVERRÍA, J., Filosofía de la ciencia, Madrid, Akal, 1998.

MARI, E., Epistemologías comparadas,  Bs. As., Punto Sur, 1990, Cap. I.

VARSAVSKY, O., Ciencia, política y cientificismo, Bs. As., CEAL.

LIZCANO, E.: “Aula, laboratorio, despacho: los no-lugares del saber/poder global”. En: Metáforas que nos piensan, Bs. As., Biblos, 2009.

Bibliografía complementaria:

RIVERA, S., “La epistemología y sus formas cambiantes”, en BERGALLI y MARTYNIUK, C. (Ed.), Filosofía, política y derecho. Un homenaje a Enrique Marí, Bs. As., Prometeo, 2003. 
UNIDAD II

La tradición positivista: alcance y límites
· La tradición positivista. Supuesto lógicos, gnoseológicos e ideológicos. Augusto Comte y la física social. Ilustración y positivismo: de la libertad al orden, de las causas a las leyes. Positivismo clásico y neo-positivismo. Triple reducción: de lo antropológico a lo epistemológico; de la organización científica de lo social a la organización metodológica de la ciencia; de la preocupación por desarrollar una ciencia social natural al interés por desmarcar el estudio de la naturaleza respecto de lo social.  

· La emergencia del positivismo lógico: condiciones socio-teóricas de posibilidad. El giro lingüístico. La filosofía analítica y la lógica proposicional. El programa de la Filosofía Científica del Círculo de Viena: la unificación del lenguaje de la ciencia. El criterio de verificación como criterio de significado.

· Alcances y límites del verificacionismo: consecuencias de su aplicación a las ciencias sociales. Karl Popper: críticas al inductivismo y al verificacionismo. La falsación como criterio de demarcación científica. La lógica de las ciencias sociales y las consecuencias del reduccionismo metodológico.
Bibliografía obligatoria:

MARI, E., “El positivismo”, en: MARI, E. Papeles de Filosofía I, Bs. As., Biblos, 1993.

CARNAP, R. “La nueva y la vieja lógica”. En: AYER, A. (Comp.), El positivismo lógico, México, FCE, 1986, selección.

POPPER, K., “La lógica de las ciencias sociales”, en: VVAA, La lógica de las ciencias sociales, México, Grijalbo, 1978.

UNIDAD III:

La crítica wittgensteiniana a los supuestos lógico-linguísticos de la racionalidad científica.  Crisis de la concepción heredada en filosofía de la ciencia

· L. Wittgenstein frente a B. Russell y el Círculo de Viena. La deconstrucción de la relación semántica de significado en el Tractatus. Las leyes científicas y el principio de discontinuidad semántica. 

· El significado como uso: los “juegos de lenguaje” y las “formas de vida” en las Investigaciones Filosóficas. El giro pragmático y sus implicancias epistemológicas. Criterios y reglas: la teoría social del conocimiento.

· La ciencia normal y el contexto de pedagogía. La comunidad científica como comunidad de poder. Vínculos con otros grupos sociales. Los dos sentidos de paradigma: sociológico (matriz disciplinar) y filosófico (ejemplar). De la incomparabilidad a la intraducibilidad. 

· El desplazamiento de los ejes de la epistemología clásica. La revuelta historiográfica contra la filosofía de la historia decimonónica. La imagen kuhneana de la historia de la ciencia

Bibliografía obligatoria:

KUHN, T., La estructura de las revoluciones científicas, México, FCE, 1991, Prefacio, capítulos I, XIII, y Posdata de 1969.

WITTGENSTEIN, L., Investigaciones Filosóficas, Barcelona, Crítica, 1988, selección.

WITTGENSTEIN, L., Tractatus logico-philosphicus, Madrid, Alianza, 1979, selección.

Bibliografía complementaria:

RIVERA, S., “La influencia del giro lingüístico en la problemática de las ciencias sociales” en DÍAZ, E. (Ed.),  La ciencia y el imaginario social, Bs. As., Biblos, 1993
UNIDAD IV
El giro pragmático y sus implicancias epistemológicas. Alternativas no-reduccionistas para las ciencias sociales

· Un lugar para las ciencias sociales en el estudio de la ciencia: historia, antropología y sociología de la ciencia. 
· Aproximaciones wittgeinstenianas a las ciencias sociales. La antropología y la sociología  como sujeto de la reflexión epistemológica. 

· Ejercicios de antropología fantástica. Reformulación del objeto, método y objetivos de la las ciencias sociales. 

· El programa de la etnomatemática y su aplicación en el sur de Brasil. Interculturalidad y crítica: entre la interpretación y la traducción. Poscolonialismo e inter-indentidad.
· Las herramientas wittgensteinianas para la construcción de una teoría no reduccionista de los social. Wittgenstein y Marx. Teoría social y acción política. 

Bibliografía obligatoria:

KUHN, T., La estructura de las revoluciones científicas, México, FCE, 1991, Prefacio, capítulos I, XIII, y Posdata de 1969.

RIVERA, S., “Ludwig Wittgenstein y las ciencias sociales”, en Hermenéutica Intercultural: Revista de Filosofía, Núm. 16, Santiago de Chile, 2007.

KNIJNIK, G., Educacao matemática, cualturas e conhecimento na luta pela terra, Santa Cruz do Sul, EDUNISC, 2006, Parte III “Da etnomatemática”.

LIZCANO, E., “Las matemáticas de la tribu europea: un estudio de caso”. En: Metáforas que nos piensan, Bs. As., Biblos, 2009.

TOMASINI BASSOLS, A., “Marx y Wittgenstein. Filosofía y Sociedad”, en Lenguaje y antimetafísica, México, PyV editores, 2005.

UNIDAD V

Nuevos rumbos para la epistemología: La epistemología ampliada a lo axiológico y político: la ética aplicada a la investigación

·   La ciencia como práctica social e institucional.  La ciencia al servicio del mercado y la privatización del conocimiento científico. El caso de la investigación biomédica.

·    La recuperación de la responsabilidad social del científico y de la cuestión de los fines de la práctica científica como instancia ético-política. Apropiación social del conocimiento científico.

· Complicidades bioéticas: cientificismo, deontología y modelo multicéntrico de gestión de la investigación. Los límites de las Declaraciones Universales de Principios. 
· Bioética y biopolítica: un ejercicio de tradiciones comparadas. 
Bilbiografía obligatoria:

Declaración de la Asociación Médica Mundial, “Principios éticos para la investigación médica en seres humanos”, Helsinki, 2008.
RIVERA, SILVIA  “Alcances y límites del modelo deontológico en el campo de la ética de la investigación biomédica”. En: Archivos Argentinos de Pediatría, Publicación de la Sociedad Argentina de Pediatría, febrero de 2009, 107 (1):1-96, ISSN 0325-0075, pp. 43 a 48.
RIVERA SILVIA y  MARGETIC, ALEJANDRO  “Nuevas formas de explotación económica del cuerpo. El modelo hegemónico de la investigación biomédica”: Ponencia presentada en las IX JORNADAS INTERNACIONALES INTERDISCIPLINARIAS Trabajo, Riqueza, Inclusión organizadas por la FUNDACION ICALA, Río Cuarto, del 3 al 5 de noviembre de 2004. Publicado en actas.  

